



ABONAMENTE:
pentru agr. și funcț. 100 Lei,
pentru autorități lei 500

Director
Ing. agr. M. Georgescu

Redacția și Administrația
Str. Plevnei No. 8 — Silistra

Anunțuri de tot felul și publi-
cațiuni se primesc la redacția

Construcții de case pentru coloniști.

O măsură inutilă: desființarea O. N. A. C.

Oficiul de colonizare, organizat atât de bine și pe baze temeinice, s'a desființat din cauza demagogiei deșănțate a politicii, rămânând simplu serviciu de ministere. Din cauza aceasta inițiativele proprii și libertatea de acțiune de altădată care au dat ca rezultat:

1) O clară situație a zecilor de mii de coloniști;

2) Construirea miilor de case în Dobrogea nouă, a încetat cu desăvârșire spre deziluzia coloniștilor. Acum O. N. A. C. redus la: birou de înregistrare, nu mai poate avea nici o activitate rodnică iar miile de coloniști lipsiți de îndrumătorilor firești, rătăcesc ca aibinile unui stup lipsit de matcă. La O. N. A. C. totul se face numai din ordine primite de la autoritatea centralistă—Minist. Agricult., ordine care întârzie să sosească, sporind desnădejdia și chiar enervarea colonilor. Astfel până la data de față, nu s'a

luat nici o măsură pentru construirea de case iar haosul de altădată, tinde a cotropi din nou această instituție de colonizare, dovedită atât de necesară. Mii de coloniști care și acum locuiesc în grajdurile sau șoproanele băștinașilor și în bordee, unde se înfrățesc cu tuberculoza, așteaptă cu nerăbdare începerea construcției de case. Din toate colțurile regiunii, primim îndemnuri de a cere celor în drept, să înceapă imediat campania. Făcându-ne ecoul nevoilor coloniștilor români, pentru care aici în Dobrogea, ori ce sacrificiu făcut de țară pentru ei, nu este de prisos, solicităm Onor. Ministerului agriculturii, să dea dispoziții pentru începerea construcției de case la coloniști; Deasemenea cerem reînființarea O. N. A. C., pe aceleași baze de funcționare ca înainte.

Mihail Georgescu

Democrația de azi.

Am ajuns să fim atât de obișnuiți, a anticipa termenele de guvernare partidelor de conducere, încât nu ne produc surprize prea mari dese schimbări de regim. Actualmente, regimul democratic, în opera de guvernare prezintă ezitări, după urma căroră, în epoca de criză prin care trecem, pot avea grave urmări. Partidele politice ce s'au perindat la cârma țării dela răsboi încoace, au fost veșnic sub presiunea demagogiei și a agenturii electorale, cari le-au adus un îndoit neajuns: 1) lipsa de prestigiu și de autoritate și 2) incapacitatea. Datorită acestor rele, cu tot controlul exercitat de sistemul parlamentar, au fost votate o serie de legi destul de absurde, cari în decursul timpului nu se constată a fi decât vătămătoare. Luând ca exemplu, „legea pentru reforma agrară” din 1921, în urma căreia s'a făcut o expropriere excesivă, pentru a crea o proprietate țărănească mijlocie, fără ca mai întâi să fi pregătit țărănimea pentru o exploatare agricolă rațională și să-i fi pus la dispoziție mijloacele de a și procura uneltele necesare; nu s'a procedat așa. și astăzi-am ajuns ca cel mai important factor economic al țării să sufere un regres, iar producția agricolă o scădere foarte simțitoare.

Consecința cea mai evidentă a acestor rele, a fost însă grava situația pentru salvarea căreia a trebuit, să se vină cu legea de conversiune, de pe urma căreia factorul „capital” a fost lovit și astfel nu va mai avea curajul să se pună în

serviciul muncii și inițiativei, vedem dar, că sunt legi cari isbindu-se fără încetare de necesități naturale, au drept rezultat accentuarea răului pe care intenționau să-l vindece.

Pentru remedierea acestor rele, e nevoie de a modifica mentalitățile; ne trebuiesc voințe disciplinate și active susținute de convingeri sincere și ferme. Deasemenea, e nevoie de guvernări în regimul democrației parlamentare, cu guverne stabile și scoase de sub teroarea provizoratului.

Pompiliu Șt. Ionescu

Mai multă grijă pentru coloniști.

Îmbunătățirea soartei coloniștilor din Cadrilater alcătuiesc una dintre cele mai de seamă probleme obștești, pe care guvernul este dator să o soluționeze în mod echitabil și cât mai neîntârziat.

Sunt multe de făcut, pentru îndulcirea vieții acestor oameni, desrădăcinați de locurile natale și veniți aici, în mijlocul unei populații minoritare, să-și câștige, mai lesnicios, o bucată de pâine. Căci, dacă în ceea ce privește legătura de pământ, s'a putut pași, prin opera de cadastrare, la fixarea definitivă a loturilor, clarificându-se în acest chip multe încurcături și nesigu-

ranțe. Sunt, însă, în latura morală și sufletească, multe și imperioase chestiuni de rezolvat, cari privesc îndeaproape viața coloniștilor. Citiam, în numărul trecut al „Semănătorului”, despre ideea înființării unui Sanatoriu pentru coloniști. Binecuvântată idee, n'am ce zice, — dar starea sanitară a populației colonizate dela noi, în general, este mult mai precară; lipsă aproape completă de asistență și de mijloace de ajutorare. Spitale nu există decât în marile centre orașenești. Se întâmplă cazuri grave de îmbolnăvire, când bietul colonist, neavând mijloace materiale necesare căutării, se resemnează în a sta acasă, să-și prăpadească viața cu zile. Am fost martor nu odată la asemenea nenorociri.

Deaceia, luând de bază ideea construirii unui sanatoriu, eu zic că ar fi necesar, mai de grabă, ridicarea de spitale și infirmerii, mai ales, la sate. Satele sunt lipsite de asistență medicală. N'avem infirmerii. Există câte-un agent sanitar pentru 5-6 sate. Ce mare lucru poate face acesta? Coloniștii, în cea mai mare parte, duc un trai mizabil, de azi pe mâine, în necurătenie și hrană inconsistentă.

O.N.A.C.-ul ar trebui să ia în studiere această problemă vitală, de ordin moral și național; Coloniștii să fie puși în situația de a duce o existență omenească, la adăpost de primejdia bolilor și a tuturor flagelelor sociale.

Ridicarea unui spital într'unul din centrele mai populate de coloniști și înființarea în fiecare sat de infirmerii, este o necesitate.

Gh. I. Breazu

Ne-a chemat asociația.

Nu de mult s'a ținut la Silistra adunarea anuală, a asociației învățătorilor din Durostor.

Într-o atmosferă plină de simțul grijei zilelor de mâine, cei vreo 60 de colegi învățători, acei cari din cea mai mare parte, i-am văzut și în adunările anilor trecuți, s'au întrunit pentru a asculta cuvântul președintelui și aceluia cari au în grijă lor conducerea învățătorimeii Durostorene.

Dar nu asta vreau să spun, ci vreau să spun că din asociație fac parte 400 și ceva de învățători și din aceștia s'a adunat 60 de ce?

Desigur; mulți vor spune că greută-

țile zilei nu le-a dat posibilitatea ca să participe la această adunare.

Da, ar fi un motiv de scuză, însă fără să jignesc pe nimeni, o spun că, noi todeauna ne dăm mai greu voința pentru a ne afirma prin organizarea în asociații.

Asociațiile au fost punctul de rezam pentru toate aspirațiunile noastre.

Prin asociații învățătorimeii și-a afirmat dorința de a fi ascultată în multe din actualele probleme, ce stau în strânsă legătura cu evoluția școlii și chiar a vieții publice de azi.

În rândul acestora și asociația Durostoreană, are un trecut frumos de muncă. Pe la conducerea ei, au trecut oameni care au însemnat și sunt ceva în școala de aici.

Dar cu toate acestea, asociația noastră, e încă tânără și pe câmpul ei de luptă, sunt multe probleme de revindecat și înfăptuit.

1) Căminul, o problemă vitală pentru învățătorii Durostorului.

2) Apariția regulată a revistei asociației care să dezbate în paginile ei, problemele actuale ce pulsează în sufletul acestei învățătorimeii.

3) Cursurile de vară a asociației Durostorene, care cred că trebuiesc înfăptuite.

4) Lupta continuă pentru revindecările drepturilor noastre ca învățători în acest ținut; drepturi care nu trebuie să înceteze și de care ar trebui să se bucure toți învățătorii, indiferent dacă se stabilesc aici sau nu.

Dacă în sufletul nostru suntem conștienți de puterea cooperării forțelor, de ce stăm departe? ..

De ce să nu luăm parte efectivă la această luptă? ..

Am văzut acum ca nici odată, că-acele veleități personale au dispărut. Cele spuse cu ocazia adunării dela 28 Mai, de către o Doamnă colegă distinsă a învățământului, cuvinte aspre, dar totuși pline de adevăr, a fost deajuns, credem, să spunem că asociația noastră își va impune să sintetizeze toate elementele învățătorești, într'o organizație trainică și bine formată—organizație care să fie condusă de un singur ideal: idealul constructivității și acel al revindecărilor materiale și morale a învățătorimeii Durostorului.

Însă nici unul din cei 400 și ceva de membri ai asociației, să nu stea departe de lupta ei, ca până acum.

Numai uniți, vom putea forma blocul, care să se afirme cu o putere de neînvinș pentru câștigarea drepturilor noastre și mai mult, pentru a respinge orice idee refractară culturii noastre naționale pe care o propovăduiește elementul învățătorec, pe pământul din dreapta de jos a bătrânului Danubiu.

M. I.
Inv. Durostor

Cugetări

Nu ori ce răs arată bucurie și ori ce plâns durere.

Femeia cinstită și slujbașul onest nu primesc daruri.

St. A.

Toate cerealele libere la export.

Anul agricol pe care-l trecem, este rău. Recoltele slabe, nu pot acoperi decât împarte nevoile pentru sămânță și consum intern. Cu toate acestea prețurile produselor agricole sunt neînsemnate. Spre a înviora piața, am cerut atât prin „Semănătorul” cât și prin presa din Buc. și C-ța, să se lase exportul liber. Guvernul a găsit justă cererea și a admis libertatea exportului la cereale, afară de grâu. Până acum însă, nu se vede influența exportului. Căci prețurile sunt aceleași ca și atunci când granița era închisă. Cauza se poate afla în faptul că atât morarii cât și casele de negoț de cereale, sunt cartelați. În stare aceasta prețul cerealelor nu se va putea urca iar agricultorii vor rămâne la cheremul speculanților.

Până când această ticăloșie?
Statul să ia măsuri de protecție.

ICOANE RĂSLETE.

Trec tolănit pe-un car cu fân
In amurgitul blând al serii,
Pe zări luceafăru-i slăpân
Ș'n juru-mi farmecul tăcerii.

De după culmile din zare
Răsare luna, ca un ban;
—Plutesc miresme pe cărare
Și-adie vântul peste lan.

Pe fața lacului, senină,
Sfarâmă cerul stropi de stele,—
In vale șipote suspină
Ș'n suflet dorurile mele.

... Privesc luceafărul din zări
Ce tremură de'nflorare,
Ș'n minte, tainice visări
Imi țes o dulce dezmițdare.

George I. Breazu

Epigrame

Unui pedagog...

Atât de mult iubești tu caii,
Și te'nțelegi cu ei prea bine;
Incât mă întreb de nu cumva
Ești pedagog de cabaline?

Unui protejat...

Nu e lucru de mirare,
C'ai amici în lumea mare.
Tu, ca gardul de nuele,
Ai nevoie de proptele

Unui popă...

Că nu-ți merge tocmai bine,
In zadar de plângi părinte.
Lumea și bate joc de tine,
Precum tu de cele sfinte.

Stan Anton
Invăț. Acbunaru mic—Durostor

† Crușiu Delasăliște

Zilele trecute s'au împlinit șase luni de la moartea celui care a fost: Prim redactor al ziarului „Dobrogea Jună” și Vice președinte al asociației ziaristilor profesioniști din Dobrogea.

Intr'un glas cu zidrul „Dobrogea Jună” spunem: „Pe dascălul de umanitate, Crușiu Delasăliște cei cari l'au cunoscut, să nu-l uite”.

„Semănătorul”

Regimul beilor din Tirana prepară atentate în România

„La nouvelle Albanie” din Constanța, organul albanezilor emigrați, denunță sub acest titlu în No. 653 din 31 VII a. c., că la Tirana se prepară atentate contra albanezilor care vor să dea țării lor o constituție modernă, pământ și

libertate țărănilor. Iată cum termină „La nouvelle Albanie”: „voim să atragem luarea aminte a opiniei lumii civilizate și în special a opiniei publice din România care ne-a dat ospitalitate, ca să știe ce prepară regimul tiranilor din Tirana, pe teritoriul țării românești. Dacă nu ne înșelăm, în această țară clasică pentru eliberarea popoarelor balcanice, nu s'a ivit fapte ca cele ce sunt preparate azi la Tirana și închee că atentatul: „Nu va fi nici opera vreunui grup iredponsabil de teroriști albanezi, ci executarea unui plan definit preparat la Tirana de către personalitățile cele mai reprezentative și cu consimțământul direct al Regelui Zogu.”

Comitetul de direcție

Din Curt-bunar

Incă de mult timp s'a rezervat în centrul Comunei, un loc foarte frumos pentru construirea unei biserici. In acest scop s'a adus piatra necesară temeliei și chiar s'a împrejmuțit. Timpurile fiind vitrege, cu toată stăruința P. Cucernicului Preot Al. Manu, lucrările s'au oprit, așteptând momente mai favorabile. Dar nu este destul atât. Se spune că acest loc va fi dat unei întreprinderi comerciale. Consiliul cemunal, nu trebuie să cedeze acest teren. Sperăm că d-l prim pretor Ciurea se va opune la încălcarea drepturilor ce le are comitetul bisericesc asupra locului rezervat ei.

Cerem reducerea taxelor la consultațiile medicale.

Dat fiind proasta recoltă a anului acesta, taxele de consultații medicale, au devenit insuportabile pentru locuitorii săraci. Pentru aceasta rugăm pe d-l D-r Col. Petrescu, președ. colegiului medical din Durostor, să ia măsuri de revizuirea taxelor la posibilitatea de plată a bolnavilor.

Sunt preoți în Durostor?

Articolul publicat de noi, cu titlul de mai sus, în numărul trecut al „Semănătorului”, a avut darul să supere câțiva preoți, care aveau—peșemne, „musca pe ...căciuiă”. In consecință, aceștia profitând de împrejurarea că unele funcțiuni vremelnice ce îndeplinesc fac pe preoți, dependenți de ei, ia obligat „să se supere” pe mine. Ce copilărie! Promitem însă că neținând seama de acestea, pe curând, vom arăta așa cum sunt și pe acești „cățiva” preoți pe care nu-i mai încape anteriorul de...capacitate și de lene urbanistică.

In sfârșit ca reacțiune a preoților Durostoreni, am primit din partea bunului preot P. Băgulescu-Asfatchioi, Dojana I: „In ziua de 17 Iulie, am fost convocați preoții și cântăreții din județ pentru a alege 2 membrii în cons. de ad-ție al soc. de econom. a clerului. Cu această ocazie, am văzut o mișcare între preoți și cântăreți cari ziceau că D-vs prin ziar. „Semănătorul” loviți în preoți, biserica și în demnitatea P. Sf. Episcop, Nici unul din rudele noastre n'a avut așa atitudine. Eu vă rog să ne ajutați, nu să ne acuzați așa pe deaîntregul, la bună vedere s.s. Preot. P. Băgulescu”, Cerem scuze C. Pr. Băgulescu pentru ipostaza neplăcută în care l'am pus. Dojana II. Prin ziarul „Românul” din Siliștra de sub direcția d-lui D. Cioti, mi se adresează în termeni prea puțin...clericali, un răspuns de către C. Preot. Teodorescu. Cine este dojenitorul meu? Preotul Teodorescu de la Almalău, este un tânăr simpatic și demn. Păstorește cu cinste

și slujește frumos—I-am auzit de câteva ori—deși este provenit din învățător, sau cursist. Afară de aceasta este precum se vede, un admirator al meu precum eu sunt al Sf. Sale. Prin dojana publicată în „Românul” a vrut să dea satisfacție, cui? Oare avea cineva nevoie de pledoria D-sale de avocat neplătit? Cred că nu. Articolul „anatemizat” de cinul preoțesc și pe care l-am publicat în „Semănătorul” era un deziderat al opiniei publice care a constatat, lipsa de activitate a majorității preoților. Apoi desigur nu s'a provocat aceasta „numai pentru că „Semănătorul” a fost amenințat să dispară din cauza lipsei de colaborare a preoților „mănuitori” de condei: Am fost însă și suntem geloși pe activitatea preoților Brăileni, Ialomițeni etc. care deși sunt aproape de Durostor, activează cu totul altfel; știe și Părintele Teodorescu aceasta. N'am înțeles a ne lega de mai „marii preoților” care vor ca prin muncă dezinteresată să ridice moralul tagmei preoțesci. Sunt și de aceștia chiar în județul nostru și-i vom releva la timp. Dar ne ridicăm contra acelor care uitând că au deasupra lor taina preoției, se dedau la acte prea de...mir. Cine va felicita pe C. Pr. Teodorescu, când va auzi că ia apărarea celor care se bucură până și la săracul venit din loturile bisericilor, lipsite de acoperiș, gemuri și icoane? Cine va da dreptate C. Pr. Teodorescu când va auzi că preoților li se oprește prin Statele de salarii: pentru cărți diferite, calendare, rate la diferite societăți—fără activitate—arenzi, datorii diverse etc. Cine va mulțumi C. Pr. Teodorescu când va vedea că ia apărarea celor care în palate au transpus raiul pe pământ, iar alți preoți își sorb din ochii lor de Crist, lacrimile ca după ele să bea apă și să doarmă liniștiți, că iau hrănit Sf. Duh? Rai sau iad este pentru acești preoți? Dacă apărarea este făcută din diletanțism și din dorința de a fi excepție, bine. Vom continua spre a da posibilitatea și mai mult C. Pr. Teodorescu să... să-l vedem al III Protopop în Durostor. Am fi fost totuși, mai bucurăși dacă în loc de dojeni, am fi văzut: a) anunțarea unui program de activitate creștinească extra bisericască în Durostor—unde sectele rătăcite fac progres—și b) intervenirea pe lângă d-l Prefect al jud. care este atât de binevoitor, să ajute comitetul de preoți conferențieri (din cari, desigur, n'ar fi lipsit nici C. Pr. Teodorescu) în campania de înviorare și îmbărbătare a creștinilor, sau cel puțin a miilor de coloniști români.

...Neterminând, vom reveni în numărul viitor.

Din Bei-Bunar

In atenția D-lui Insp. regional al Poștelor.

Acum câteva zile, factorul poștal D. Nisipeanu, a fost bătut cu stampila în cap de către șeful agentiei locale. Brutalitatea acestui șef este fără margini față de toți subalternii precum și față de funcționari, în alară de P. T. T. Rugăm a se ancheta și lua măsuri.*

Șt V.

*—Redacția nu răspunde de cele publicate în această rubrică.

Viata politică Durostoreană.

Nici o acțiune nu se desfășoară. Este timpul muncilor și al reculegerii—Singurul fapt care s'a petrecut este reorganizarea partidului țărănesc—creștin. In Durostor comitetul de conducere s'a constituit astfel: Președinte de onoare Gh. Ștefănescu Goiceanu avocat f. deputat; Președinte activ Ing. Mih. Georgescu, vice președ. Iordan Sta-

nef proprietar Silistra și I. Diaconescu Invăț. Caraptula, cassier G. Nedelcu comerc. Silistra, Secretar general Ioan Dincă Profesor, Silistra, membrii: D-tru Oate agric. Ghiulerchioi, Sterghie Limoni și Regep Mustafa Tatar Atmagea, Dinu Terzief, meseriaș Haschioi, Preot M. Opațchi Sat Vechi, Anghel Gheorghie agricultor Gârlița, I. Uzunof Acadânlar și M. Burnea agric. Cainarg. mare.

Se poate opri pericolul?

In parte, da.

Rezultatul treeratului a început să se vadă. Iată câteva cifre obținute prin mijloacele proprii de informare. La Chiose-Aidin din 5 ha. 60 duble de secară; la Tatar Atmagea din 4 ha. 53 duble; la Piriului din 3 ha. 18 duble. Aceste 3 puncte inconjoară județul, deci poate ilustra întreaga situație a regiunii. De aci se nasc 2 întrebări: 1) Ce vor semăna locuitorii la Toamnă? 2) Ce vor mânca până la recolta anului 1935? Pericolul se poate opri. Atât Prefectura județului cât și camera agricolă să intervină pentru ca statul prin comisariatul de valorificare a cerealelor, să cumpere întreg stocul de cereale aflate în magaziiile portului și orașului Silistra.

In atenția d-lui medic primar al județului.

Cu mari stăruințe—pare ni se tot sub prefectoratul sârguitor al d-lui D-r Pucerea—s'a clădit un frumos dispensar medical la Acadânlar. Păcat însă că activitatea acestuia, în loc să-i reverse binefacerile către populația din regiune, servește ca loc de „deportare” a cutărei D-sre doctorițe. Mor lehuze, mor copii și suferă mulți. Se mai spune deasemenea că D-sra doctor ar-fi foarte sensibilă. Se șoptește apoi că la Acadânlar se poate obține și până la 500 lei consultația medicală? In aceste vremuri grele când unii nici pâinea nu și-o pot scoate, nu-i îngăduit altora, fie chiar D-șoare doctorițe, să nu înțeleagă adevărata situație. Să-și facă deci datoria, să fie româncă neaoșe cu, înțelegere de nația sa și să ajute populația Dobrogeană.

DIVERSE.

D. I. M. Ionescu a fost hirotorit diacon pe seama bis. Sf. Apostol din Silistra. Ii dorim bună venire.

In luna Iulie a. c. s'au împlinit 7 ani de la moartea bunului și blandului Rege Ferdinand I al României.

Sindicatul viticol R. Sărat, în congresul ținut la Cotești a emis următoarea moțiune: Roagă guvernul să oprească fabricarea spiritului industrial precum și fabricarea oțetului din lemn; Deasemenea să se oprească plantațiile de producători direcți.

Cohortele de cercetași marinari din Silistra și Turtucaia, sub conducerea d lui D-r Mirahorian, au fost clasate al II la concursul Jamboreei de la Constanța, pe care a vizitat o și M. S. Regele Carol II. Felicităm pe cercetași și comandantul lor.

In numărul viitor va apare interesanta convorbire cu P. C. Protoereu Manoliu—Turtucaia.

D-l V. Ciufecu, direct. serv. agric. Durostor și colaboratorul „Semănătorul” ui, a fost decorat cu „Coroana României”. Ii felicităm.

Ziare și reviste primite

la redacție și pe care le recomandăm cititorilor noștri:

„Tomis” An. XI No. 6 Episcop. Constanța
„La nouvelle Albanie” An. XVI No. 563
Constanța
„Gralul Maramureșului” An III No. 49-50 Sig
„Voința Ialomiței” An. VI No. 12 Călărași
„Biruința” An. IV No. 29-30-31 Călărași
„Foala plugarului” An. VIII No. 25-28 Const.
„Gazeta cărților” An. IV No. 3-4 Ploiești
„Satul” An. IV No. 44-45 București
„Plugul”, An. IV No. 2 Șimleu Silv.
„Observatorul” An. I No. 12 R. Vâlcea
„Gorjanul” An. XI No. 31-32 Tg. Jiu
„Propășirea agricult.” An. V No 54-55 Buc.

Tip. Progresul” S. A. R.—Siliștra